

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

ХРИСТИАНСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ФУНДАМЕНТ МИРОВОЗЗРЕНИЯ

Архиепископ Брестский и Кобринский Иоанн (Хома)



Рад приветствовать вас, уважаемые участники конференции!

Христианство, явив себя миру через бытие Церкви, явило этому миру особую, дотоле неведомую и невиданную культуру. И я склонен думать, что христианская культура – это всего прежде этическое понятие. Потому что Христос, предлагая человеческой личности свои заповеди, равно и христианство, призывая человечество к верности нравственному закону, возводит и личность, и человечество на высоту особой культуры, где нет места аморальной грязи, сквернословию, распутству, ненависти и злобе, но есть место чистой нравственности, одушевлённому милосердию и любви в её самом высоком смысле.

Верующий человек оценивает культуру с точки зрения её плодов, по тому, как она воздействует на человека, что она приносит человеку и обществу. Если плод культуры – чистота, то она духовна. Таким образом, культура с христианской точки зрения должна соответствовать нравственным принципам. Творчество должно порождать в человеке добро, а не зло. Труд одного человека

может оказать сильнейшее воздействие на мнение и поведение множества людей.

Культура выражает «ценности», то есть идеалы жизни и мысли, проявляющиеся в нормах суждений и действий. Эти поиски и утверждение «ценностей» могут, если не уделять им достаточно внимания, вступить в конфликт с христианством, противопоставляя ему позитивную ценность знания, гуманистическую ценность прогресса и самоутверждения, ценность успеха и, следовательно, гордыню и человеческую самонадеянность. Всё это характерно для современного мира. Человек уже не стремится быть укоренённым в той культуре, которая его воспитала, сформировала ценностные ориентиры общества. Он стремится изменить эти ориентиры, что в конечном итоге с неизбежностью приводит к разрушению культуры.

Такое отношение к традиционной культуре в результате приводит к утрате подлинной культуры, к изменению самого понятия «культура». Сегодня культурой называют не только то, что связано с высшими ценностями человека. Появились понятия массовой культуры, контркультуры, культуры «независимой», субкультуры. Начинают даже говорить о культуре граффити (надписей на заборах, на обложках тетрадей учащихся). Сегодня это тоже называют культурой. Однако такое понимание противоречит самой этимологии слова культура. Культура есть возделывание. «Возделывать поле, – говорит французский философ Жак Маритен, – значит применять труд человека, чтобы заставить природу приносить такие плоды, какие она сама по себе принести не в состоянии, ибо то, что она производит сама по себе, есть лишь «дикая» растительность».

Потрясающий научно-технический прогресс и достижение высокого уровня жизни в развитых странах при одновременно резком снижении в них христианской религиозности и, как следствие, христианской культуры, приводит, как утверждает статистика, всё большее число людей не к обещанному раю на земле, а к разочарованию в жизни, потере её смысла, нравственным извращениям, тяжёлым нервно-психическим расстройствам и самоубийствам. Но жажда комфорта, обещаемого научно-технической революцией, настолько заворожила всё человечество, что оно забыло не только о духовных, нравственных и религиозных ценностях, но и о самой своей жизни, не говоря уже о жизни своих потомков. Антикультура, аморализм, псевдорелигии развиваются с такой катастрофической скоростью, что уже реально угрожают совершить небывалую в истории всемирную революцию, грозящую уничтожить на планете все традиционные духовные ценности, а с ними и самого человека. В результате кризисы, в первую очередь моральный, экологический и экономический, всё сильнее поражают современный мир. Человечество оказалось перед реалиями, которые угрожают не только благополучию человека, но и самой жизни на земле и с всё с большей силой ставят под сомнение избранный путь развития.

Поистине, парадоксальное явление! Невольно вспоминаются библейские слова: «Когда я чаял добра, пришло зло; когда ожидал света, пришла тьма» (Иов. 30,26). Куда же ведёт человека современная цивилизация, «освободившаяся» от Христа? Не зовёт ли она сама теперь к немедленному пересмотру приоритетов

в нашей жизни и серьёзному обращению взора к тем духовным ценностям, о которых всегда говорило христианство?

Сначала ответим на простой вопрос: на что направлены усилия любого народа и человечества в целом? Конечно, на то, чтобы приобрести максимум материальных и культурных (часто называемых духовными) благ. Эта цель была неизменной в течение всей истории. На её осуществление направлены и теперь все силы человечества. Наука, философия, само религиозное сознание подавляющего большинства людей и народов живёт только этим и работает только на это. В Евангелии она названа мамоной.

Но почему такая целеустремленность приводит человечество не к естественно предполагаемому всеобщему процветанию, а к окончательной планетарной трагедии? Оказывается, человек нарушает самый фундаментальный закон своего бытия.

Что даёт мировоззрение человеку? Жизнь каждого человека подобна кораблю, который спустили на воду, и он начал тонуть. Когда он потонет – никто не знает, но точно знает, что утонет. Для тех, кто достиг сознательного возраста, эта проблема встаёт в полную силу. Один из парадоксальных психологических феноменов: человек знает, что умрёт, но не верит в это. Другие умирают, но не я. Основная цель нашего мировоззрения: увидеть, зачем, для чего я живу и что мне для этого нужно. При такой постановке вопроса придётся решать: а какое мировоззрение верное, какое отвечает цели человеческого существования и какими средствами можно достичь этой цели.

Что является целью человеческой жизни? Мы часто оперируем философскими понятиями, но можно просто задуматься: что я хочу от жизни? Что все ждут от завтра? Сегодня прошло, хорошо, а завтра?.. И так без конца. Интуитивное чувство в человеке всегда чего-то ждёт, на что-то надеется.

Чего человек ждёт? Счастья? А что такое счастье? Наверно, это такое состояние, когда человеку больше ничего не нужно, он достиг всего, это цель жизни. Но если он знает, что это состояние обязательно иссякнет, с ним придётся расстаться, то он невольно ищет чего-то того, что может всегда присутствовать в его душе.

Если мы обратимся к материальной стороне жизни, то мы понимаем, что всё, самое лучшее в жизни, непременно кончается. Спросите любого человека в любом возрасте: у вас быстро прошли предыдущие годы? – «В один миг проскочили!» Даже Мафусаил, который прожил 969 лет, сказал бы, что быстро прошло всё, как один сон. Православие показывает человеку, что подлинная радость, которая не может быть отнята от человека, каких бы внешних условиях он не находился, вечная, бесконечная радость находится внутри человека, духе человека. Это состояние может, как волшебный ларчик, открываться определённым ключиком, который только нужно найти, и правильно открыть. Все мы стремимся внутренне и внешне к тому, что на философском языке называется благом, на быденном – счастьем, на христианском – радостью.

Можно говорить о счастье, но лучше употребить слово, которое присуще христианской лексике, – радость. Христос, когда воскрес, сказал: «Радуйтесь!»

Радость является ключевым словом, к нему стремится человек. Мы обо всём забываем, когда мы радуемся. Перед лицом этой цели мы должны задуматься, что же может дать нам эту радость, каким путём мы можем прийти к этой радости? Все мировоззрения к этому сводятся: указать эту цель, где человек достигнет радости, блага, счастья.

Православие даёт человеку ясное понимание смысла человеческой жизни. Жизнь – это непрерывный труд. Христианство даёт ясное представление о смысле нашего труда, называемого жизнью.

Почему часто люди приходят к отчаянию, кончают жизнью самоубийством? Они указывают порой на какие-то случаи, которые привели их к этому, но причина не в этом, эти случаи лишь следствия, которые выявляют бессмыслицу, присутствующую в душе человека. Люди потому и спиваются, что их приучили, что Бога нет. А если так, то не всё ли равно, как эту жизнь прожить? Душа подсознательно чувствует, что если нет в этой жизни смысла, то и возникает принцип: бери от жизни всё. Один берёт от жизни бутылку, другой – шприц.

Австрийский философ и психолог, бывший узник нацистского концлагеря Виктор Франкл говорил: «Счастье подобно бабочке. Чем больше ловишь его, тем больше оно ускользает. Но если вы перенесете свое внимание на другие вещи, оно придёт и тихонько сядет вам на плечо».

Очень важно, чтобы человек как можно раньше понял, для чего он живёт, что является смыслом его жизни. Христианство говорит, что не рассудочным путём мы приходим к цели жизни; мы можем много знать и быть как перегруженный компьютер: железка, так и останется железкой. И человек может быть в духовном плане мертвечиной, хотя и быть ходячей энциклопедией.

Один из важных вопросов: как христианин должен вести себя в этом мире? С христианской точки зрения мир един. Православие утверждает, что человеческая жизнь не является единичной жизнью – все мы, независимо от нашего отношения, любим мы или не любим, нравится или не нравится – все мы являемся единым телом. Именно поэтому все люди, живущие в мире, участвуют в общечеловеческой истории, и все они предстанут перед Творцом на Страшном Суде, отвечая за свою единственную и уникальную жизнь.

Если я это приму, – то, что все люди являются частицей того же тела, к которому принадлежу и я, – то, как я должен относиться к ним, к окружающему миру? Буду ли я ненавидеть, вредить, завидовать? – Это исключено! Если я начну рубить свою ногу – кому будет больно?.. И хорошие, и плохие – все взаимосвязаны друг с другом.

Мы все связаны невидимыми нитями. Нет тех, кого мы можем ненавидеть. Вот что значит – Бог есть любовь. Любая ненависть есть вред мне самому. Как опасно омертветь и быть выброшенным из этого тела. При каком условии это происходит? – Когда в человеке окончательно засыхает душа, когда он становится законченным эгоистом, когда ему никто и ничто не нужно, никакое тело, я сам по себе.

Так догматическое учение о том, что Бог есть любовь, находит практическое приложение в нашем, человеческом бытии. Любовь – высочайший принцип,

потому что мы все – единое тело. Потому христианство и говорит: ненавидеть – грех, завидовать – грех, тщеславиться – грех. Грех – это зло, которое человек приносит самому себе. Третий закон Ньютона находит своё применение: когда я врежу другому человеку, то врежу самому себе, себя разрушаю.

И самое трудное нравственное понятие христианства – Любовь. Любить тех, кто нравится, могут все. И лишь христианство требует любить всех остальных, даже врагов. Это не значит соглашаться с ними и поддакивать им. Любовь – опыт небезразличия. Это попытка понять другого, осознать себя на месте другого.

«Мы встречаемся с людьми и не можем встретиться, потому что мы ищем только для себя. Мы смотрим и не можем увидеть, потому что нам важнее, чтобы увидели нас. Мы слышим и остаёмся глухими, потому что мы хотим сказать, а не слушать. Мы влюбляемся и не способны любить, потому что нам нужно, чтобы любили нас. А всё предельно просто: смотри, слушай и люби сам. И тогда происходит величайшее из чудес: человек напротив открывается в невероятной красоте своего сердца. И твоё собственное сердце преображается. И вот тогда только и происходит встреча» (митрополит Сурожский Антоний).

Всё это делает путь христианской нравственности и культуры очень трудным. На этом пути нельзя опереться на что-то одно. И Закон, и Благодать, и уважение к обычаям предков, и право, и естественная мораль, и уход из мира, и ответственность за него, – все эти принципы поддерживают и восполняют друг друга. Ни от одного нельзя отказаться. Но что делать – человеком вообще трудно быть. Слишком пугаться тоже не стоит: на этом пути кроме прямой Божьей помощи есть помощь Писания, предания, общины верующих, духовника. Наконец, того, что называют «христианской культурой». Порой может показаться, что мы в своём светском обществе далеки от её изучения. Но, поверьте, мы просто слишком к ней привыкли и слишком многое приписали достижениям мирского «прогресса». Ну разве не смешно, что слово «свободомыслие» зачастую используют как синоним безрелигиозности, тогда как именно опыт христианства показал, как истина делает человека свободным

Заканчивая выступление, хотелось бы сказать, что для каждого человека – религиозного или атеиста, христианина или нехристианина – земная жизнь – это движение к смерти. И часто наша жизнь оказывается бесцельной и бессодержательной именно потому, что мы забываем о её конечной перспективе. Святые Отцы говорили, что человек должен жить так, будто каждый день его жизни – последний. При такой внутренней установке человек отказывается от множества второстепенных вещей, потому что в перспективе встречи со смертью эти вещи кажутся незначительными и ненужными, он сосредотачивается на самом главном. В христианской духовной жизни очень важно, чтобы память о смерти всегда присутствовала, но не для того, чтобы отравлять человеку жизнь не для того, чтобы он разучился радоваться жизни, а для того, чтобы придать жизни серьёзность и глубину. В христианстве смерть воспринимается не как что-то ужасное, не как катастрофа, прерывающая течение жизни, но как венец жизни, её кульминация, вершина, как переход человека в состояние более полноценное, духовное и божественное.

Земная жизнь – подготовка к жизни будущей. Но это не значит, что наша жизнь – лишь некий черновик будущей жизни. Земная жизнь ценна сама по себе, и человек живёт здесь не для того только, чтобы переждать это время, а затем перейти в лучшее состояние. Он живёт для того, чтобы в активном добродетели, в активной духовной жизни принести плоды – как те, которые он оставит после себя на земле, так и те, которые возьмёт с собою на небеса.

И именно с тем, что мы накопили в душе, в духе, в сердце, мы и перейдем в жизнь будущую. И именно от того, какого духовного состояния мы достигли, в конечном итоге и зависит наша судьба в жизни вечной. Из этого мира человек не возьмет с собой ни материальное богатство, ни те многообразные способы подменить счастье, блаженство и удовлетворение, которые он здесь изобретает. Он возьмет с собой только то, что накопил в своём духовном опыте.

Христос говорит: «Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут; но собирайте себе сокровища на небе» (Мф.6:19). Христианская духовная и культурная жизнь есть собирание сокровищ на небе – т. е. накопление духовного богатства.

Благодарю за внимание!

01.12.2023 г.